
4. cvičeńı
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Teorie

Definice 1. Necht’ M ⊂ R. Č́ıslo s ∈ R splňuj́ıćı

• ∀x ∈M : x ≤ s,

• ∀s′ ∈ R, s′ < s∃x ∈M : x > s′,

nazýváme supremem množiny M .

Hinty

Př́ıklady

1. Necht’ f : N→ N. Rozhodněte o platnosti následuj́ıćıch tvrzeńı:

(a) Je-li f(N) konečná, neńı f prosté.

(b) Je-li f(N) nekonečná, je f prosté.

(c) Je-li N \ f(N) = ∅, je f prosté.

(d) Je-li f prosté, je N \ f(N) = ∅.

2. Dokažte trojúhelńıkovou nerovnost:

|x+ y| ≤ |x|+ |y|, x, y ∈ R

3. Najděte suprema a infima následuj́ıćıch množin v R:

(a)

N

(b)

(0; 2]

(c)

(0; 1) ∩Q

(d)

{x ∈ Z;x ≥ −
√

6}

(e)

{(−1)n
√
n;n ∈ N}

(f)
{arctan x;x ∈ R}

(g)

{1− 1

n
;n ∈ N}

(h)

{1 + (−1)n

2
;n ∈ N}

(i)

{cos
nπ

2
;n ∈ N}

(j)
{(−1)nn;n ∈ N}

4. Uved’te př́ıklad množiny, která má supremum, ale nemá maximum. Uved’te
př́ıklad množiny, která má infimum, ale nemá minimum.
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5. Dokažte

(a)
(∀ε) (∃n0 ∈ N) (∀n ∈ N, n ≥ n0) : |1/

√
n| < ε

(b)
(∀k ∈ N) (∃n0 ∈ N) (∀n ∈ N, n ≥ n0) : lnn ≥ k

6. Znegujte následuj́ıćı výrok a tuto negaci dokažte

(a)
(∃A ∈ R)(∀ε) (∃n0 ∈ N) (∀n ∈ N, n ≥ n0) : |(−1)n −A| < ε

(b)
(∀k ∈ N) (∃n0 ∈ N) (∀n ∈ N, n ≥ n0) : (−1)nn ≥ k

7. Necht’ A,B ⊂ R. Co lze ř́ıci o supremu a infimu následuj́ıćıch množin ve vztahu k
supA, supB a inf A, inf B?

(a) A ∪B
(b) A ∩B
(c) A \B
(d) A4B

(e) −A = {a, a ∈ A}
(f) A+B = {a+ b, a ∈ A, b ∈ B}
(g) A−B = {a− b, a ∈ A, b ∈ B}
(h) A ·B = {a · b, a ∈ A, b ∈ B}
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